

志愿者与空巢老人的“窗帘之约”

每天上午，山西省红十字情缘爱心志愿服务队的志愿者，就会盯着迎春社区一些居民家的窗户观察，查看窗帘是否拉开。5月12日，杏花岭区新闻中心消息，该服务队和赛马场区域党群服务中心，在迎春社区启动了“窗帘行动”志愿服务项目，空巢独居老人早晨起床后拉开窗帘就表示家中无事，如果没有拉开，志愿者就会立即前往家中探望。

居民谢大娘今年90岁了。为了不给儿女带来负担，也不想离开住了几十年的老房子，谢大娘自从老伴去世后，就一直独自生活，儿女轮流过来照顾和送餐。社区

开展“窗帘行动”后，谢大娘被纳入到帮扶对象当中，在窗户上张贴了宣传海报。每天早晨起床后，如果自己不需要帮助，她都会准时把窗帘拉开。

在迎春社区，“窗帘行动”于今年4月开展后，还有十多位空巢老人和谢大娘一样，被选为试点照顾对象。志愿者每天都会在小区内巡查，看看老人家的窗帘是否拉开了。转上几圈，确保照顾对象都拉开了窗帘，志愿者才会放心离开。

有时，即使老人拉开了窗帘，志愿者也会上门陪老人聊天，帮助打扫家，开展点对点帮扶。5月6日一大早，一群志愿

者就来到谢大娘家中。嘘寒问暖后，志愿者立即行动起来，有的为老人剪头发，有的给老人剪指甲，有的帮老人打扫家。得知老人平时都是自己剪发后，志愿者张计萍便决定每月过来为老人义务剪发。在志愿者的努力下，不仅家里干净亮堂了，谢大娘也精神多了。谢大娘说，每次看到志愿者为自己服务，她都会感动地流下眼泪。

情缘爱心志愿服务队负责人介绍，“窗帘行动”是为空巢、独居、孤寡、残疾等老年弱势群体提供的志愿帮扶服务，防止老人独自在家发生意外。以拉窗帘的方式，和

老人约定平安信号，如果老人需要帮助就立即上门，平时也会提供各种志愿服务，充分发挥关爱互助精神，让独居老人感受到社会关怀和温暖。

迎春社区工作人员告诉记者，社区的空巢、独居老人比较多，针对这个情况，赛马场区域党群服务中心和志愿服务队在该社区试点启动了“窗帘行动”，经过一段时间的运行，老年居民都非常满意，对这项关爱行动赞不绝口。

本报记者 袁剑锋 通讯员 原茜

体验未见之美 感受自然魅力



本报讯(记者 侯慧琴 文/摄)嗅嗅“热带雨林”潮湿温润的空气，摸摸蕨类植物毛茸茸的叶片……5月12日，在全国助残日来临之际，市残联和市盲协组织市盲童学校的孩子们走入太原植物园，感受自然魅力。

“在温暖的阳光照耀下，含羞树的花朵在阳光下飞舞，开满花朵的树枝几乎垂到青草上……”当天上午，太原植物园广场上，5名盲童一边触摸盲文，一边朗诵美国盲人作家海伦·凯勒的《亲近大自然》。美好的文字如同清泉，沁人心脾。文

字传递出的自然之美吸引着孩子们，他们在老师一对一搀扶下，走入植物园室内馆。

一进馆，湿热的空气迥然于户外，老师告诉孩子们：“现在，我们参观的是热带雨林。”神奇的曼陀罗、半空中垂下的老人须、可观可入药的龙血树……在讲解员细致解说下，孩子们脑海中呈现出奇妙的热带雨林景象。

“大家是不是感觉比刚才凉快了许多？我们现在走到了蕨类植物区，大家右手边就是金毛狗蕨，可以伸手轻轻摸一摸，感受一下。”讲解员非常贴心，知道孩子们看不到眼前的景物，所以她除了绘声绘色地讲解外，还破例让孩子们以触摸的方式去体验植物。

市残联相关负责人介绍，5月16日是全国助残日，为了让盲童也能“看”到这个多彩的世界，感受世界的美好，市残联与市盲协组织了此次“体验未见之美 感受自然魅力”活动，激发孩子们探索大自然的欲望和对生活的热爱。

保障当事人权利 启用送达专用章

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 魏靖人)5月11日，为保障当事人的诉讼权利，市中级法院创新送达工作机制，启用“裁判文书送达专用章”。

在政法队伍教育整顿过程中，市中级法院开门纳谏，广泛听取社会各界对法院工作的建议。根据企业家提出的“文书送达时间需调取法院送达回证来说明”问题，该院有针对性地制作并启用了“裁判文书送达专用章”。

专用章加盖于裁判文书正文尾页左下方，由送达人、

被送达人签字。直接送达的，填写送达日期，送达日期与送达回证上的日期一致；邮寄送达的，填写投寄日期及邮单号。已送达完毕的裁判文书，当事人、委托代理人可持文书向案件承办人申请加盖“送达专用章”。

法院有关负责人介绍，在裁判文书上明确裁判文书送达时间，既保障了当事人与裁判文书送达相关的上诉权、信息披露时限等诉讼权利，又方便了群众，让群众少跑腿，体现了司法人文关怀。

培训餐饮从业人员 提高食品安全意识

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘璟琛)5月11日，杏花岭区举行“餐饮从业人员培训年”启动仪式，并正式开班。该区44家单位食堂负责人及食品安全管理员参加了首批培训考核。

2021年是“餐饮从业人员培训年”，杏花岭区市场监管局按照相关要求，聚焦餐饮从业人员和食品安全管理员培训考核，着力解决食品安全管理员管理薄弱及从业人员操作不规范等问题。

培训中，专业人员结合现实案例及普遍存在的共性

问题，系统讲解了当前食品安全形势，《食品安全法》中的法律责任，以及《食物中毒及预防》《餐饮食品安全操作规范》中食品安全管理、人员要求、清洗消毒、加工制作、原料管理等多方面内容。为取得良好的培训效果，所有参训人员还参加了现场考试。

下一步，杏花岭区将陆续开展校园食堂、小饭桌、餐饮单位负责人及食品安全管理员培训考核，进一步提高辖区餐饮单位食品安全意识和食品安全管理水平。

确保“看病准”

杏花岭区 为医疗器具“体检”

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘璟琛)为确保医用计量器具的量值准确可靠，5月11日，太原市和杏花岭区两级市场监管人员，前往辖区医疗机构，专项检查了医用计量器具。

检查中，市场监管人员重点查看了血压计、眼压计、焦度计、验光仪等医用计量器具的管理、周期检定和日常维护等制度的建立和落实情况；是否依法进行了计量检定，是否具有有效期内的检定证书，是否存在使用未经检定、检定不合格或超过检定周期的医用计量器具的行为，以及非强检医用计量器具是否自行按周

期检定或送其它计量检定机构检定等多个方面。针对检查中发现的部分强检计量器具未依法进行强制检定的问题，市场监管人员现场开具责令整改通知书，限期改正。

相关负责人表示，医疗机构应严格落实在用医疗卫生计量器具强制检定制度，确保计量器具量值准确可靠。杏花岭区市场监管局将加大对医疗机构医用计量器具的监管力度，加强辖区医用强检计量器具建档工作，并实行有效的动态监管，确保医用计量器具应检尽检、量值准确可靠，营造放心、安心的就医环境。

七聚焦七深化 解难题办实事

本报讯(记者 刘友旺)5月12日，市检察院通报，在党史学习教育活动和政法队伍教育整顿工作中，我市两级检察机关开展“办民办实事”系列活动，通过“七聚焦七深化”为群众解难题办实事。

聚焦提升法律意识，深化“法律六进”。检察机关先后前往范家堡社区、解放路小学、中铁十七局五公司等，开展“送法进社区、进乡村、进校园、进律所、进机关、进企业”活动，围绕家暴虐待、校园欺凌、非法集资等问题，宣讲法律法规。

聚焦巩固拓展脱贫攻坚，深化司法救助、帮扶慰问。对因案致贫受害人开展司法救助、帮扶慰问活

动，帮助缓解家庭困难，为巩固脱贫攻坚成果提供检察助力。

聚焦优化营商环境，深化公开听证、追赃挽损。网上直播涉民企拟不起诉案件公开听证会，以公开促公正、以公正赢公信，针对违法犯罪行为给企业造成损失情况，强化追赃挽损，努力为企业追回损失。

聚焦呵护未成年人健康成长，深化多方共建。通过讲授“侵害未成年人强制报告制度”，推动青少年

法治教育基地提档升级、对未成年人进行个案预防等活动，综合保护未成年人权益，提高青少年法治意识。

检察机关还通过聚焦生命财产安全，深化监督、安全管控，聚焦公开公正司法要求，深化开门整顿、公开纳谏；聚焦维护老年人合法权益，深化座谈听取建议等措施，不断提高群众获得感、幸福感、安全感。

贯彻习近平法治思想 锻造新时代政法铁军

一周一栋楼 逐门逐户讲

敦化坊派出所精准宣传防范电诈

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹)为遏制电信网络诈骗案件发生，连日来，公安杏花岭分局敦化坊派出所开展“一周一栋楼”行动，安排警力进楼入户，在易发案小区进行覆盖面广、渗透力深的反诈宣传。

该所辖区既有富力城这样的现代商业住宅小区，又有老旧厂矿宿舍区，居住人员成分复杂，电诈警情持续高发。对此，该所划定案件高发小区作为重点，采取错峰工作、延

时工作方式，利用晚上、周末、假期等时间逐门逐户宣传。

宣传过程中，民警讲解了反诈小常识，重点对潜在受害群体进行精准反诈宣传，如对婚龄女性重点讲解“杀猪盘”诈骗，对男性讲解裸聊诈骗，对家境富裕者讲解投资诈骗，对无业者讲解兼职刷单诈骗。同时，民警通过具体案例，提醒居民克服“贪利”思想，不轻信中奖和他人能办理高息贷款或信用卡套现及有致富信息转让；注意保护信息，不

轻易将自己或家人的身份、通讯信息等家庭、个人资料泄露给他人；谨防诈骗电话，对于来电声称是公安、检察、法院、银行等的电话号码，应多方印证，尝试回拨核实，防止犯罪分子利用软件改号行骗。

民警还引导群众下载“国家反诈中心”APP，关注“太原市反诈骗中心”微信公众号、视频号、抖音号，并签订反诈承诺书，确保宣传收到实效。